

UJPEST

SZERKESZTIK:
HEGYEDI-SZABÓ BÉLA és MIKLÓS MÓRIC.
 SZERKESZTŐSÉG: DEÁK-UTCA 36. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Egész évre . . . 6 K. Negyedévre 1.50 K.
 Félévre 3 „ Egyes szám ára 10 fill.
 Megjelenik vasárnaponként.

KIADÓHIVATAL:
TAVASZ-UTCA I. SZÁM.

Telefon: 72-25.

Mi ujság Ujpesten?

Az „UJPEST“
 ma a következőket írja:

A villanygári antialkoholisták.

Nagy György fölfüggesztése.

Elhalasztott választás.

Vizsgálat.

Ez is gazdálkodás.

HIREK.

MUNKA.

Szocialdemokrata népgyűlés.

SZINHÁZ. MŰVÉSZET.

NYILT-TÉR.

HIRDETÉSEK.

Emberirtás.

(M. M.) Uj téma, friss téma, talán megbotránkoztató téma. No de nem baj, hadd botránkozzanak meg az emberek, legalább gondolkodnak. Én pedig nem azért írom ezt, mert a csiklandós dolgokat keresem, hanem mert véres kegyetlen, könyörtelen életviszonyokról beszélek.

Véres szenzáció bujkál az emberek között. Egy asszony terhesnek találta az anyaságot és megölte azt az életet, amely még meg sem született. A törvény magzat elhajtásnak mondja és börtönnel bünteti azt is, aki segédkezet nyújt hozzá. De ennél sokkal súlyosabb következtéstől sem ijednek meg. Az asszony az életét kockáztatja, csak megmeneküljön az anyaságtól.

Sem botrányhajtás, sem erkölcsprédikátor lenni nem akarok. Én nem hiszek olyan erkölcsben a melyik a levegőben lóg és a melynek az élethez köze nincs. Minden erkölcsnek az legyen a célja, hogy az embernek segítője legyen az életközlemben, ne pedig gátója.

Ha ezen a dolgon elgondolkozom, két kimagasló kérdés tolu elém. Az első, ki a bűnös? A második, igaza van-e az asszonynak?

Ki a bűnös? Miért tesznek ilyet az asszonyok? Vagy nyomoruságból, vagy hiúságból, vagy mert megunták az örökös rabszolgaságot, a gyerekhez kötöttséget. Dicsőítsem a gyilkolást? Nem. Az életnek célja új élet teremtése. Az anyaság az életnek adott legkülönb szolgálat. Az anya a legértékesebb értéket adja az embernek. Az embert, az életet.

De . . . A legsúlyosabb feladat végzéseért a legszomorubb díj jár. A leány, aki

pap nélkül mer anya lenni, erkölcstelen személy, a gyerek, akinek életet ad, törvénytelen fattyu. A fizetség: az anyából rendszerint züllött prostituált lesz, a gyermekből züllött csirkefogó. Ha nem zül-
 lenek el, akkor az anyának egész életén keservesen kell dolgoznia, mert a társadalomnak embert adott.

De nem különb a díja annak a szegény asszonynak sem aki a szentesített formák között tölti be anyai hivatását. Nyomor, szenvedés, testetlő munka, nyugalom nélkül való kinlódás, a szegény asszony anyai bére. Minél több a gyerek, annál nagyobb a nyomor és a kinlódás.

A jobbmóduaknál pedig a gyermekszaporodás a jómód kissebbedését, a nélkülözést hozza. És ezek a bajok legelsősorban az anyára súlyosodnak. A kik pedig hiúságból nem akarják a terhes anyaságot, azoknál is a gyalázatos nevelés az oka a ferdeségeknél. A leány aki férjhez megy, értelmetlenül, ostobán, tudatlanul, az élet és a maga ismerése nélkül lép a házasság kötelékébe.

A leány, az asszony előtt szegény mindenről beszélni, ami az ő asszonyi mivoltára, az ő anyai kötelességére vonatkozik. A legszentebb dolgokról, a legfontosabb élethivatásról csak titokban szerez tudomást és mindezekről a nevelése, az erkölcsitanítás azt mondja, hogy erkölcstelenség. A leggyalázatosabb, a legellentétebb felfogások közt hanykólódik. Magát sem ismeri, és anya lesz anélkül, hogy tudná hogyan kell anyai kötelességét teljesíteni. Mindenre tanítják sütni, főzni, festeni, zongorázni. De magát ismerni, az egészségét ápolni, a

Ludwig H. Endre Felhívja a n. é. közönség szíves figyelmét
 a 9-ik oldalon levő hirdetésére.
 uri- és női divatárú kereskedő
 UJPEST, ÁRPÁD-ÚT 21.

Megnyilt az Eden színház Ujpest első színhaza.
 ÁRPAD-UT ÉS ISTVAN-UT SAROK.

Hetenkint két színelőadás. * A többi napokon szenzációs mozgófényképek.
 Ujpest egyedüli és legkellemesebb szórakozó helye

Lapunk mai száma 8 oldal.

jövő nemzedéket nevelni, ki tanítja arra? Senki.

Ilyen körülmények között természetellenes csak az volna, ha a nő megérténé anyai mivoltát, és teljesíteni akarná anyai kötelességét. De így természetes, hogy a nyomor, a baj, a kinlódás, a tudatlanság csak rettenetes teherré teszi neki az anyaságot, a mitől menekülni kell!

A társadalom, az állam mit tesz e baj ellen. Büntető törvényeket csinál. Mert nekik katona és munkás kell. Sok ember kell, aki egymást egye, hogy olesó legyen az ember. Kényszeríteni kell hát a nőt, hogy emberelőállító gép legyen. Az emberszaporodás meggátolása vétek, mert kevesebb a konkurrens és ez baj. Erős, nagyszámu népnek kell lennünk, nagy nemzetnek, sok embernek. Nem baj, ha az embernek kinlódása árán.

Ha nem tanítják meg a nőt a maga egészsége megóvására, ha a maga akaratát nem tudja követni, a törvény nem tudja követni, ha a törvény nem védi, hát nekimegy a törvény korlátjának.

Ki a bűnös? A társadalom, a nagy közönség. Igaza van az asszonyoknak? Nem keresem, de a cselekedetet megértem.

*

Nem erről az egy asszonyról van éppen szó. Akérmiért tette, ezek az okok tanították az asszonyokat és ő tanult a többitől.

*

Bolond téma? Nekünk akik ezen gondolkodni szoktunk régi, kopott tárgy, de a kiknek ez a dolog szokatlan, gondolkodják rajta.

A villanygyári antialkoholisták.

Gyönyörű kis téma. No de mégis irok erről a dolgról kegyednek. Mert úgy látom az önök gondolkodása már egészen összekeveredett. Külömbiséget tenni nem tudnak. Egyes csillogó külsőségek lebilincselik a szemüket és a rézkarikáról azt hiszik, hogy arany.

Arról van ugyebár szó, hogy helyes dolog-e, hogy szocialista munkás részt vegyen-e a villanygyári polgári vezető urak alkoholelleses páholyaiban? Hát én azt mondom, hogy nem. Megmondom az okát.

Ne gondolja kegyed, hogy én vadember vagyok. Azért mert én szocialdemokrata vagyok, arra, a ki az én felfogásomat nem vallja, nem mondom hogy vagy buta vagy gazember. Méltányolom és értem mindenki felfogását.

De. Egyet nem szabad elfelejteni. A ki becsületes szocialista az nem áll azok sorába, a kik port hintenek a munkások szemébe. Az a nagy ur, a ki munkásbarátnak mondja magát, lehet becsületes ember és lehet szabadgondolkodó ember, nem ismerem. Bár azt hallottam róla, hogy a mikor a munkásoknak valami gazdasági küzdelme van, az az ur nem a munkások pártján van, hanem a gyárén, sőt nemhogy passzív viselkednék, hanem ő is segít a munkásokat leverni. A magán-tisztviselőknek nevezett fehérrabszolgák meggyalázásán ő teljes lelkesedéssel dolgozott. Ellene volna a nyomorgó, elnyo-

mott, kiuzsorázott szegény embereknek. Ha ennek az urnak ez a mestersége, csinálja a mesterségét. De a vampir ne mondja nekem, hogy ő az emberek barátja. Ha valakit fizetnek azért, hogy hajcsár, végezze a dolgát, az ő baja, hogy nem tud másképen megélni. De ha én mint munkás azzal az emberrel barátkozom, a ki a munkások nyuzásában és leverésében a toke segítő társa, akkor én port hintek munkástársaim szemébe, mert azt a látszatot keltem, hogy ez a hajcsár, ez a munkásellenesség a munkások barátja.

A mit ön mond, hogy nem törődik annak az urnak egyéb dolgaival, elég ha az antialkoholista küzdelemben együtt vagyunk, az tetszetős dolognak látszik. De mondja csak, hiszen a keresztényszocialisták is sokat hirdetnek a mi programunkból ugy-e, mégsem megyünk közéjük. Miért nem? Mert ők egyébként a mi ellenségeink. Az ellenségeink közé nem megyünk barátot keresni, a mikor idekívül annyi a dolgunk. Ha én mindig a papok között leszek, akkor azt mondom ezzel, hogy a papok utjai helyesek. Ha a munkások az antialkoholista propagandát hirdető hajcsárokkal barátkozik, akkor elhomályosítja a mi legvilágosabb tanításunkat, az osztályharcot, amely arra tanít bennünket, hogy hogy bennünket, a munkásokat mélységes úr választ el a tőkétől és annak minden fullajtárától és hajcsárától. Ha mi közéjük megyünk, akkor igazoljuk őket.

Ha mi akarunk az antialkoholizmus ellen dolgozni, dolgozhatunk teljes erőnk-ből, ott vannak a mi szabadszervezeteink, a mi szocialista páholyaink.

Nem, nem, nem. Ennek semmi értelme sincs. Ellenséggel nem cimborálunk. Nem akarom ismételnit, amit mondtam, hogy ennek az a látszata van, hogy egy pár stréber munkás és munkásnő dörgölni akar az urakhoz. Nem mondom ezt, mert nem hiszem. De higgyék meg, az a látszata van.

A munkás csak magára számíton.

Félre minden kétértelmű, homályos dologgal!

M. M.

Nagy György városi ellenőr fölfüggesztése.

Az „Ujpest“ mult számában megjelent nyilttéri közlemény alapján — melyért természetesen a szerkesztőség nem vállalt felelősséget — Ugró polgármester fölfüggesztette állásától Nagy György pénztári ellenőrt.

Ez az indokolatlan és jogtalan fölfüggesztés, városszerte nagy szenzációt keltett. Az emberek nem értették, hogy lehet egy nyilttéri közlemény alapján egy városi tisztviselőt úgy mirnix, dirnix fölfüggeszteni.

Amikor a fölfüggesztésről értesültünk, szerkesztőségünk Negyedi-Szabó Béla és Miklós Móric szerkesztőnk aláírásával levelet írt Ugró Gyula polgármesternek, amelyben kijelentik, hogy Nagy György tudtunkkal az „Ujpest“ szerkesztőségének se cikkeket, se információkat, se adatokat soha nem adott. És hogy a föntieket készek a fegyelmi vizsgálat során szóbelileg is megerősíteni. Hangsúlyozzuk, hogy a levél írására, senki részéről föl nem kértettek.

Nevetségesnek tartjuk az egész fegyelmi komédiát és érthetetlen előttünk, hogy az illetékes személyek megkérdezése nélkül, egy nyilttéri közlemény alapján, minjárt a legerősebb retorzió fegyverével éljen a polgármester. Egy olyan nyilttéri közlemény alapján, mely bár az „Ujpest“ben jelent meg, de amelyért a szerkesztőség nem vállalta a felelősséget.

A fegyelmi vizsgálat különben folyik és mint értesülünk érdekes dolgok kerülnek napfényre. Meglepetések. Szenzációk. És most már mi követeljük, hogy a nagy nyilvánosság mellett folytattassék a vizsgálat. Amit a polgármester olyan sebtében és meggondolatlanul rendelt el.

Elhalasztott választás.

Az ipartestületi békéltető bizottság segédtagjainak választását december 8-ára tűzte ki. Ez ellen óvást emeltek, mire a következő végzést hozta Ráday iparhatósági biztos.

Az ujpesti ipartestület kebelében 1909 évben működésre hivatott békéltető bizottság segédtagjainak választására vonatkozólag 1908 november 5-én 3300 szám alatt kiadott ama meghívómat, mely szerint a választás 1908 évi dec. 8-án fog megtartatni, tekintettel az ünnepre, amely nem munkaszünetes nap, hatályon kívül helyezem és közhírré teszem, hogy a választást, 1908 december 13-ára tűztem ki. Ráday Antal iparhatósági biztos.

Tehát a választás vasárnap lesz, mához egy hétre.

Vizsgálat

„állítólagos“ névtelen levél alapján az ujpesti szabómunkások szakcsoportjában.

Megint egy koalíciós remekmű. Rendezője a városháza, hol a koalíciós félisitenek, egyéb munka hiányában — fölfüggesz-tenek.

Ez más!

December 2-án, déli 12 órakor. Az ujpesti szabómunkások szakcsoportja (Rózsá-utca és Árpád-ut sarok) értesítést kapott a városházáról, hogy este hat órakor vizsgálat lesz. Hogy Kiszela főszámvevő és Berényi tanácsjegyző, egy névtelen levél, mint feljelentés alapján vizsgálni fogják a szakcsoport ügykezelését.

Amint este 6 óra lett, Kiszela főszámvevő és Berényi tanácsjegyző illő, a helyzethez illő komoly ábrázattal és jó adag hivatalos szigor birtokában megkezdték a vizsgálatot.

A szakcsoport vezetőségéhez ezt az 5 kérdést intézték:

1. Gyűjtenek-e a szervezetben a Népszava részére előfizetőket?
2. Hogy a kizárt asztalosok részére folynak-e gyűjtések?
3. A választási alapra gyűjtenek-e?
4. Ellenállási alapra gyűjtenek-e?
5. Terrorizálják-e a tagokat, hogy a pártadót fizessék?

Ezt az 5 szellemes kérdést intézte a vizsgálatot megbízott bizottság a szakcsoport vezetőségéhez.

Ugyane jogon kérdezhették volna ezeket is.

1. Mi van az ujpesti Kossuth-szoborral.
2. Miért nem adakoznak rá?
3. Miért nem mondják a szakcsoport tagjai este, hogy „jónapot“?



Alapítottott:

1872.

Telefon:

95—21.

Nasser Testvérek, ékszeráruháza

Ujpest, Árpád-ut 34. szám.

Modern ékszerek legnagyobb választékban olcsó és finom kivitelben.

4. Mért büzik a városháza környéke? Az 5-ik kérdést a szakcsoporthoz letiprására kiküldött ad-hoc bizottságra bizzuk.

A bizottság komikus szakértelemmel iparkodott visszaéléseket fölfedezni. Keresett olyan okokat, hogy a miniszternél bemárthassa a szakcsoporthoz vezetőket. A szakcsoporthoz fölfüggesztésére utazott, bámulatos tapasztalatlansággal.

Sőt, a keddi szórakozással nem elégedtek meg, megígérték, hogy vasárnap és hétfőn és még 12 napon át fogják vizsgálni az ügykezelést. Ameddig csak birtokukban nem lesz a dokumentum, hogy a szakcsoporthoz törvénytelenül működik.

Ez a célja, ennek a legújabb városházi koalíciós manővernek. Ennek a remek hivatalon kívüli ügybuzgalomnak.

A nagyszerű vizsgálat további eredményeiről befogunk számolni.

Arra vagyunk csak kíváncsiak, hogy jár-e ezért a hadjáratért napidíj?

Mert akkor értjük!... Akkor természetesen előttünk az erélyes nyomozás... Naja, napidíj!

Ez is gazdálkodás!

Tessék csak ceruzát a kézbe venni és utánunk számolni. Hevesi Vilmos adóügyi tanácsosnak van 400 korona havi fizetése. Ez 6 hónap alatt kitesz — 2400 koronát. Két városi díjnoknak van legkevesebbet véve 6 hónap alatt egyenként 800 korona napidíja, együttvéve 1600 koronája. Már most Hevesi tanácsost 6 óra szabadságra küldték, mert állítólag beteg; helyébe 2 díjnokot alkalmaztak a 800 korona, vagyis együtt 1600 koronáért. Hevesi tanácsos szabadsága belekerül tehát a városnak 2400 — 1600 koronába — összesen 4000 mond négyezer koronába. Ha vesszük, hogy Hevesinek csak *felügyeleti* hatásköre volt az adóügyosztályban s így díjnokokkal való helyettesítése felesleges, sőt abszurdum s ha vesszük, hogy azért adnak neki hat havi szabadságot, hogy aztán végleg nyugdíjba küldjék — el lehet képzelni, hogy dobálják ki a városházán az adózó polgárok pénzét az ablakon. S ezt nem csak mi mondjuk, de megírta *Réti Ferenc* is a Hevesi szabadságolása elleni felebbezésében.

HIREK.

— Felkérjük munkatársainkat és olvasóinkat, hogy a lapunknak szánt cikkeiket szerda estig küldjék be, mert a lapzárta (cikkekkel illetőleg) szerdán este van. Híreket péntek estig fogadunk el közlésre.

Az „Ujpest” szerkesztősége.

— A polgármester reprezentációs pótlékát, melyet a városi képviselőtestület — dacára az elleuzékiek kifogásainak — megszavazott, a vármegye törvényhatósági bizottsága nem engedélyezte. Az „Uj Rend” értesülése szerint az elutasító határozat intím oka az volt, mert a vármegyei állandó választmány elnöke a reprezentációs 1200 koronában a keresztényszocialista zamatot megérezte. Lám, lám, így jár az ember, ha ott is diszelnökséget vállal, ahol nem éppen diszelnökségek lenni. Aztán a közjogász uraknak is jó a nyelvükre vigyázni, mert nem lehet tudni, hogy mikor lesz a „lutheránus papá”-ból az állandó választmány elnöke.

— Az ujpesti polgári leányiskola fennállásának 25-ik évét a jelenlegi és volt tanítványok közreműködésével emlék-ünnepélyvel üli meg. A jubileum alkalmából e hó 6-án diszülés lesz az intézet tornatermében. December 7-én a jelenlegi tanítványok, december 8-án az intézet volt tanítványai rendeznek hangversenyt a „Közművelődési Kör” összes helyiségeiben.

— Szirmay — megy, Saly — jön? Az E. H. múlt heti számában szokásához híven szenzációs kacsát ereszt szélnek. Azt írja, hogy Szirmay ujpesti rendőrtanácsost a közel jövőben áthelyezik Ujpestről s helyébe Saly rendőrtanácsos lesz az ujpesti kerületi kapitányság vezetője. Legjobb értesülésünk szerint az egész hírből egy árva szó sem igaz.

— Az adóösszeírás iweket most osztják szét a város lakosságának. Ez alkalommal minden iv — a gyűjtő iv kivételével — 2 példányban töltendő ki és irandó alá, mert az iwek egyik példánya a most szervezés alatt lévő bejelentési hivatal munkálatainak alapjául fog szolgálni. Az összeírás ivet mindenki a klostás napjától számított 5 nap alatt töltsse ki s a felülvizsgálatot teljesítő városi közegnek adja át. Figyelmeztetjük a város lakosságát, hogy az iweket pontosan töltsék ki mert a szükséges adatok be nem írása vagy téves adatok beírása kihágásnak tekintik s pénzbírsággal büntetik.

— Gyermekek Otthon Egyesület. Örömmel értesültük a Gyermekek Otthon Egyesület megalakulásáról. Ugy látjuk, hogy igaz lelkesedéssel karolták fel városunk lelkes hölgyei a szegény éhező iskolás gyerekek ügyét. Az ő nemes szívük nemcsak megérti, hanem legközvetlenebbül át is érzi a gyermekek bajait; talán nem is csalódunk, ha azt állítjuk, hogy éppen ebben rejlik az ő érdeklődésüknek magasabbos fellángolása.

Elhatározásuk szerint élelmi cikkeket gyűjtenek az iskolai otthonok konyhája részére, hogy ne csak a nélkülözött otthona legyen meg az árva, vagy gondviselésre szoruló gyermeknek, hanem meleg ételben is részesülhessen mindenik legalább a téli zord időben.

A „Gyermekek Otthon Egyesület” választmánya Endre Jánosné bizta meg a hölgy bizottság szervezésével, az ő felkérésére f. hó 23-án a polgári leányiskolában tartott értekezleten megjelentek: Dr. Kovács Nagy Lajosné, Scherer Gyuláné, Greizinger Istvánné, Kreicsir Józsefné, Gerlóczy Gyuláné, Fuchs Istvánné, Papp Szilágyi Lászlóné, Mady Lajosné, dr. Ugró Gyuláné, Csernák Károlyné, Teszárk Antalné, Bródi Gyuláné, Gutkopf Györgyné, Kiss Béláné, Friedrich Anna, Sakács Emilné, Papp Mihályné, Prónay Gyuláné, Voith Lászlóné, László Pálné, Dtrió Margit, Gönczy Sárika, Tassy Mariska, Schön nővérek és Popper Árminné.

— Az ujpesti izraelita nőegylet 1909. évi január hó 9-én a szegények javára nagyszabású hangversenyt rendez a „Közművelődési Kör” helyiségeiben. A hangversenyt tánc követi. A rendezőség élén a Nőegylet elnöke (Árpád-ut 3.) és Aczél Béla, a vigalmi bizottság elnöke (Árpád-ut 3.) buzgólkodik a jótékony célú mulatság érdekében. Minden, a mulatságot illető ügyben (meghívók, jegyek stb.) nevezettekhez kell fordulni.

— A „Thália”-társaság a jövő héten a „Közművelődési Kör” helyiségeiben Kabaré-előadást rendez, melyre jegyek a Kör helyiségeiben (Ujpest, Árpád-ut 56.) és a „Thália” pénztáránál válthatók.

— Az „Ujpesti Közművelődési Kör” e hétfő folyamán nyitotta meg nagy anyagi áldozatokkal renovált új helyiségeit, melyeket dr. Földes István, a Kör háznagya meglepő csinnal és izléssel rendezett be. Különösen diszes az új olvasóterem, melyben az összes belföldi s külföldi lapok a tagok rendelkezésére állanak. A Kör disztermet a téli szezon folyamára egész sereg mulatság, ünnepély és felolvasás céljaira jegyezték elő a helybeli egyesületek. Itt tartják többi között a polgári leányiskola jubiláris ünnepségét is. A Kör állandóan nagy látogatottságnak örvend s minden este számos s discret esőndjével közép-pontja a zajos mulatozást kerülni vágyó jóízű közönségnek.

— Öngyilkosság. Lőrinc-utca 56. számú házban vasárnap délután föbelötte magát Tóth János hetvenöt esztendő magánzó. Levelet hagyott hátra, amelyben azt írja, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt lesz öngyilkos. Meghalt.

× Hermin: Mond csak kérlek mit vegyék Mikulásra a Ferinek?

Manci: Hát eridj Haraszthyhoz Árpád-ut 24. sz. alá, ahol a legszebb Mikulás nyakkendőket és Gallérvendőket kapod!

× A kőbányai Polgári Serfőző r.-t. november hó 29-én tartott közgyűlése az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentéseit tudomásul vette és elhatározta, hogy a 15. számú részvénytulajdonosokat november 30-tól kezdve 16 koronával váltja be. A részvényeket beváltja a társaság pénztárán kívül a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank, az Angol-Osztrák Bank Bécsben. Az igazgatóságba Egyedi Artur drt, tőszegi Freund Vilmost és Scanavi Miklós lovagot újra beválasztották; a felügyelő-bizottság eddigi tagjait pedig szintén ujlag választották meg.

× A Budapesti Középponti Tejcarnok Szövetkezet november 29-én tartotta XXV. évi rendes közgyűlését Keglevich Gábor gróf elnöklésével. Az igazgatóság jelentése az intézmény örvendetes fejlődéséről emlékezik meg és kiemeli, hogy a lefolyt üzletévben körülbelül tizenkilenc millió liter tejet szállítottak a szövetkezetbe. Lippich Gusztáv nyugalmazott főispán indítványára a közgyűlés az igazgatóságnak a gazdaközönség, valamint a székesfővárosi fogyasztó közönség érdekében kifejtett önzetlen és sikeres működéséért jegyzőkönyvi köszönetet szavaz. A választás alá kerülő igazgatósági tagokat, valamint a felügyelő-bizottságot egyhangulag újra megválasztották.

× Olvasóinkhoz! Azon páratlan alkalom melyet lapunk 3-ik oldalán Ludvig H. Endre divatáru kereskedő karácsonyi és újévi kedvezmény gyanánt a tisztelt vásárló közönségnek felajánl arra ösztönöz bennünket, hogy külön is felhívjuk a n. é. közönség figyelmét.

× Uj fa- és szénkereskedés. A mostani drága világban szinte jólesik ha az ember észreveszi, hogy a kereskedői humanitás és szolid üzleti szellem győz a kapzsi haszonhajhászás fölött. A *Neuberger Ede* Árpád-ut, 110 szám alatti faüzlete valóban dicsegetésre méltó példával jár elől, amidőn a tüzelő anyagok beszerzését olyan olcsó áron tette lehetővé még kismértékben vásárlásnál is, hogy a fogyasztó közönség jelentékeny előnyt nyer minden vételnél. Métélyosságban hivatott munkatársa *Kulka László* üzlettárs is ki szolid és tapintatos kiszolgálása s üzleti szakismeretével már rövid idő alatt a vásárló publikum vonzalmát és ragaszkodását megnyerte s Ujpest város intelligenciáját és tisztviselőit a magarészére hódította meg.

× Elite táncitanítás. A táncművészet minden ágazatának elsajátítására kitűnő alkalom nyílik mindkét nembeli ifjúságnak amidőn néhány előkelő család meghívására sikerült Redlich Gábor hírneves tánctanárt ki a Párisi táncművészeti akadémián oklevelet nyert megnyernie, ki a táncnemek magas és klasszikus tanításával az etiket és modalitásnak a jobb körökben nélkülözhetlen ismereteit könnyű pontokban gyakorlatilag oktatja. A hírneves tánctanár iskoláját a Széchenyi kávéház e célra elkülönített termében tartja, hol egyetemlegesen meghatározott időben, ugy egyesek, valamint külön csoportok is részesülhetnek oktatásban. Beiratások egész napon eszközöltenek. Telefon 27—41. Különösen ajánlható a szülőknél, hogy az iskolában járó gyerekeiknek szerezzék meg azon szórakozást mely a testedést s igen fontos lelki mivelődést nyújtja az ifjúságnak. Ez irányban bámulatra méltó metodussal vezeti a serdülő ifjúságot a hasznos és kellemes táncművészet elemi képességeibe. Uj táncfolyam nyílt.

TÜDŐBAJOSOK, gégebetegek, asthmások

forduljanak a svájci Thermal-gyógyvíz Magyarország-Ausztria vezérképviselőjéhez: **Lerner Manó, Ujpest, Váci-ut 12. szám.** Telefon: 84-02. Prospektust ingyen. **Budapesti raktár: Edesky L. Erzsébet-tér 8.**

x **Hölgyek figyelmébe** ajánljuk *Vörös Paula* urnőnek a *Szép-utca 6. sz.* alatti elsőrangú *női ruha divattermékét*, mely ezelőtt a fővárosban, a Koronaherceg-utcában létezett. S amelyet a tulajdonosnő csakis családi körülményeire való tekintettel volt kénytelen ott felosztatni s városunkba áthelyezni. Ezzel egyuttal alkalmat kívánt szolgáltatni Ujpest azon hölgyeinek, akik kényesebb igényeik kielégítésére megrendeléseik végett a fővárosba voltak kénytelenek fáradni. A legújabb angol és francia divatlapok, blouze albumok, valamint minden saison szövetszövetmintái Szénássy Gyulától, a t. megrendelő hölgyek kényelmére mindig rendelkezésre állanak. Ugyanott hölgyeink és azok serdülő leányai a *nőruha varrás, szabás és minta rajzolásban is*, kiképzést nyerhetnek.

Művészes kivitelű fényképeket, u. m. Aquarell, Pastell, Platin nagyításokat bármely nagyságban legkitünőbb sikerrel készítenek.

Jutányos árak mellett és kiváló izléses munka.

Gyermek-felvételekben különlegesség.

Selley Károly

fényképészeti- és festészeti műterme
Ujpest, Árpád-ut 50. sz.

x **Célszerű ujtás egy faárugyárban.** — Müller J. József faárugyárában furnér és lécz raktárt létesített, mely ujtásánál a helybeli asztalos iparnak igen jó szolgáltatást kíván tenni, beszerzési forrás olcsóságát mai napon kiküldött árjegyzékkel igazolják, melylyel valóban érdemessé tette üzemét a legszélesebb körű támogatásra. Tuloldali hirdetését a legjobb akaratú ajánljuk az érdekeltek b. figyelmébe.

x **Winkler-féle mozgófénykép színház** a Széna-téren naponta több kitűnő előadást rendez. Olcsó és jutányos árak. Naponta új és változatos műsor.

Kereskedelmi végzett Smiedt, premier írógépen író hölgy azonnal felvétetik. **Vöröskeresztgyógy-szertárban. Váci-ut 25 szám.**

A vízvezeték ügye.

(D. J.) A vízvezeték létesítésének sokat bolygatott és méltán sürgetett ügyében immár tisztul a helyzet. A kérdés megérett a megoldásra, a város tanácsa is tudomásunk szerint a legrövidebb idő alatt a képviselőtestület elé hozza a terveket s a kivitel módjait s így megvan a remény, hogy városunk fejlődésének, haladásának ez a létfeltétele minden más dolgot megelőzőleg a megvalósulás stádiumába lép.

Hogy állunk ma a vízvezeték ügyében? Annyi bizonyos már, hogy a megoldásnak könnyebb s egyszerűbb módja, melyet mi ajánlottunk, hogy a város Budapesttől kérjen vizet a főváros vízdíjai értéke szerint — nem fog bekövetkezni. Mert bár a tanács tényleg megkereste ily irányban a főváros illetékes hatóságát és bár a fővárosi vízművek igazgatója Kajlinger Mihály kijelentette, hogy akár

Fótot is el tudja látni a szükséges vízmennyiséggel, *Ujpest a fővárostól egyetlen liter vizet se fog kapni.*

Ez a helyzet, ez a bizonyosság már akkor állott elő, mikor a főváros a kormány abbéli kérelmére, hogy a kispesti munkásházák telepére a megyeri vízművekből szolgáltatson vizet, — tagadó választ adott. Wekerle miniszterelnök ugyan kijelentette az országgyűlés egyik bizottsági ülésében, hogy a kispesti munkásházák vízvezetékkel láttatnak el, de ez a vízvezeték *önálló vízmű* és nem lesz kapcsolatban a káposztásmegyeri vízművekkel.

Ujpest város számára sem marad más hátra, mint *önerejére támaszkodva megalkotni a vízvezeték*et úgy, hogy egyrészt a lakosság teherviselőképesége a vízmű felállítási és üzemi költségeit elbírja, — másrészt garanciánk legyen arról, hogy az a szorult helyzet, mely lakásnyomoruság, vízszükség, köztisztaság hiánya s más egyebekben a vízmű létesítését *haladéktalanul* teszi: a lakosság kizsákmányolására ne vezessen.

A város teherviselőképesége jelentősen javult azáltal, hogy a vármegye — mint az állandó választmánynak és a törvényhatósági bizottságnak a *köztisztasági járulék* ügyében felebezéseink folytán hozott döntése mutatja — utját állja az olyan milliós terhek bevezetésének, melyek az elsőrendű szükségleteknek, minő a vízvezeték-fefedését indokolatlanul megnehezítik. A városi tanácson áll, hogy a vármegye állásfoglalásán okulva a köztisztasági milliós költséget s hasonlókat ne forszirozza s a város teljes anyagi erejét a vízvezeték céljára tartsa rezeráltan. Mindent egyszerre, egy év leforgása alatt nem lehet megcsinálni; csináljuk meg azt, amit lehet s kell!

A lakosság kihasználását pedig a szorult helyzet adta szükségben pedig csak úgy kerülhetjük el, ha a vízvezeték létesítésének *azt a módját* találjuk meg, mely a lakosságra kisebb terhet hárít. Két megoldás lehetséges.

Vagy maga a város létesíti a vízművet s házi kezelésben tartja — vagy pedig a vízmű létesítését vállalkozóra bizza s kezelését ugyancsak valamely vállalatnak engedi át. Hogy melyik a kedvezőbb, helyesebb mód, az tisztára kalkuláció dolga.

Elvi álláspontot foglalni a két mód között igen nehéz. A házi kezelés mellett és ellen, viszont a koncessziós magánvállalkozás mellett és ellen igen sok érv, adalék hozható fel.

Nagybritanniában, a „municipális szocializmus”, vagyis községi üzemkezelés igazi hazájában 1903-ban „*A község és az állam mint vállalkozó*” címen Lord Avebury tollából nagy feltűnést keltő mű jelent meg, mely nagy apparatussal, a statisztikai adatok és tudományos érvek egész fegyvertárával szállt sikra főleg London város képviselőinek s általában az angol városoknak „kereskedelmi vállalkozása” ellen, amint ő a közhasznú üzemek városi házi kezelését nevezte. A szerző kimutatta, hogy a nyereszkes községi vállalatokba tett kölcsöntőke okozta a város adósságának ijesztő emelkedését s e tőke kamatainak és a községi vállalatok deficitjének a közadókból való kénytelen fizetése növelték oly rohamosan a községi adókat.

Lord Avebury művével szemben a kiváló magyar szociológus, *Rácz Gyula* a „*Városi vállalatok jövődelmezősége*” című tanulmányában meggyőzően érvelmellett, hogy a városi közszükségletek kielégítésére adott koncesszió szabadalom és monopólium jellegével ruhazza fel az engedményes vállalatot, mert óriási, állandó s a lakossággal együtt növekvő jövedelmet

és vagyont biztosít, a beruházott tőke összegét nagy mértékben meghaladva. Viszont, ha a városok nem adják magánvállalatoknak a városi lakosság közszükségleteinek kiszolgálását, hanem maguk a városok állítanak fel közüzemeket s ezekből maguk a városok szolgálják ki a lakosságot: a beszedett óriási haszon a városi lakosság közös tulajdona lesz; azonfelül olcsóbban, jobban, pontosabban szolgálhatják ki a városi lakosságot, mint a kizárólag osztalékpolitikát követő magánmonopóliumok. Ráadásul még *munkásaikat is jobban fizethetik* és a közüzemek tiszta nyereségéből redukálhatják a városi lakosság adóját.

Ezen szempontok között kell tehát a városi tanácsnak s a képviselőtestületnek a vízmű létesítése esetén döntenie.

MUNKA.

Szociáldemokrata népgyűlés.

— 1908 november 30. —

A plurális és nyílt választójog ellen rendezett három népgyűlés közül hétfőn este zajlott le a harmadik. A Colosszeum nagyterme ez alkalommal is zsúfolásig megtelt a nagyszámú hallgatósággal. A megjelenteket Balaton János üdvözölte az egybehívók részéről, ajánlatára elnöknek Jócsák Kálmánt, jegyzőnek Pusztai Pált választották meg.

A gyűlés napirendjének Buchinger Manó volt az előadója. „Mit várhatunk a rendkívüli pártgyűléstől?” ez volt a gyűlés napirendjének egyetlen pontja, Buchinger nagy tetszéssel fogadott beszédben kimutatta, hogy a magyarországi öntudatos munkásság nemcsak frázist akar hangoztatni azzal a jelszavával, hogy a magyar kozákura'om ellen orosz módszerrel fog küzdeni. A koalíciós népesalók minden hatalmi és brutalitása is kevés ahhoz, hogy a magyarországi szociáldemokrata munkásság nyugodta tőrje a középkornak a plurális eudarsággal való visszaállítását. Magyarország népének helyzete ma semmiben sem különbözik az orosz nép helyzetétől. Oroszországban a forradalom volt a következménye annak, hogy a népet a fejlődés törvényes útjáról leszorították. A rendkívüli pártgyűlésnek kötelessége lesz az orosz és a magyar viszonyok egyforma voltára rámutatni és az ország munkásságát a politikai tömegsztrájk alkalmazása fölhiyni. Ennek forradalmi következményeiért természetesen azokat illeti a felelősség, akik elég lelketlenek ahhoz, hogy a népet továbbra is a legnyomasztóbb jogfosztásban hagyják.

Végül Jócsák Kálmán buzdította kitarásra és szervezkedésre a munkásságot.

SZÍNHÁZ.

Mária Magdolna. Dráma 4 felvonásban. Irta: Hebbel. Fordította: Márkus László. Ujpesten, december 4-én bemutatta a Thália-társaság.

Zsufolt nézőtér előtt játszott a Thália. Hebbel erős, bátor, nagyhatalmokban tartalmas drámáját: *Mária Magdolnát* mutatta be.

Ez az előadás egyike volt a Thália legjobb ujpesti előadásainak. *Kürti József*, Antal mester szerepében aratott nagy tetszést. Finoman, előkelően játszott. *Judik Etel* nemkülönben a megcsalt, elárult leány szerepében, mindenképen kitűnő

volt. Tulzás nélkül mondhatjuk, hogy ez volt az a szerep, amelyben a tehetsége legjobban érvényesülhetett. Jók voltak még: *Karcag* Marcsa, *Bánoc* Dezső, *Gellért* Lajos és *Szenássy* György. *Doktor* János rövid, kis szerepben is ügyes alakítást nyújtott, úgy hogy külön emlékezünk meg róla. Mégegyszer hangsúlyozzuk, hogy az előadás páratlanul jó volt és az összjáték, gazdag sikerekben bővelkedett.

Mohácsi Jenő egyfelvonásos: a *Hamu*, *K. Balogh* Vilma betegsége miatt elmaradt és helyette pár magánszámot adott kárpótlásul a *Thália*. Szerepeltek: *Kárpáti* Sándor, *Bánoc* Dezső és *Bálint* Lajos. A közönség szívesen vette a kárpótlást és tetszéssel fogadta a pár Kabaré-számot.

A *Thália* legközebbi előadása *pénteken, december 11-én* lesz. Amikor bemutatóra kerül 3 egyfelvonásos, köztük két vígjáték. Bővebbet a falragaszok.

Nyilttér.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Nyilatkozat.

Férjétől elváltan élő Weisz Vilmosné urnő családom ellen becsületsértő kifejezést használt, miért is — egyéb megjegyzés nélkül — ellene a bünvádi eljárást megindítottam.

Lázár Vilmos.

Válasz.

Az „Ujpest“ mult számában, *Feiner* László által hozzám intézett nyílt levelére. A hatóság intézkedésének befejezése előtt *Feiner* Lászlóhoz se ezuttal, se másként szavam ninesen. Csak azt akarom a nagy közönség tudomására hozni, hogy ellene rágalmozás miatt a pestvidéki kir. törvényszéknél a bünvádi lejjelentést megtettem.

Ujpest, 1908. dec. 4.

Nagy György.

Tatai brikett
kitünő szobafütésű szén
jutányos árban
azonnal szállítja:
Magyar Általános Kőszénbánya
Részvénytársulat
Budapest, Erzsébet-tér 19.

Szépirodalmi kölcsönkönyvtár
a hazai és külföldi irodalom javáért válogatva. Előfizetése feltételekkel készséggel szolgál a tulajdonos.

Braun Herman

könyvkereskedő, Árpád-ut 52. szám.

Csödtömegeladási hirdetés.

A „Lichtenstein és Láng“-cég csödtömegéhez tartozó és az Ujpesten, Árpád-ut 115. sz. a. raktárakban levő furnierok, lécek, asztalos kellékek és üzleti berendezés a csödtömegeladási határozata folytán készpénzfizetés mellett eladottnak. A szakértő közbenjöttével megállapított becsérték 39912 K. 50 f. (1—110, 117—3268) tételszámok. Ajánlat tehető úgy az egészre, mint részre. Részleges ajánlat csak úgy jó tekintetbe, ha egységes ajánlat nem lesz, vagy az elfogadható nem lenne. Az ajánlatok peesítés zárt borítékban 1908. december 15-ig d. u. 5 óráig nyújtandók be dr. Cserba Dezső csödtömegeladási elnöknel (Ujpest, István-ut 7 sz.), kinél egyidejűleg ezer korona bánatpénz is leteendő. A döntés legkésőbb 1908. december huszonhatodikán történik. A csödtömegeladási megokolás nélkül az összes ajánlatokat visszautasíthatja. A csödtömegeladás hibáért, valamint az áru mennyiségeért, minőségeért sem a választmány, sem tömeggondnok nem szavatol. A leltárt alulírott tömeggondnoknál Ujpesten, Apponyi Albert-u. 11. sz. a. (telefon 75—52) az árut előzetes jelentkezés után a hivatalos órákban bárki megtekintheti. A döntés után legkésőbb három nap alatt a vételár tömeggondnok kezéhez lefizetendő és azután az áruk nyomban elviendők, ellenesetben a bánatpénz a csödtömegeladás javára esik. A vételi illeték a vevőt illeti.

Ujpest, 1908 november hó 30.

Dr. Varga Károly,
tömeggondnok.

2418—1908 végrh. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujpesti kir. járásbírósnak 1908. évi V. 12715. sz. kiküldő elrendelő végzése folytán **Dr. Varga Károly** ügyvéd által képviselt Ujpesti takarékpénztár felperes részére 183 kor. 22 fill. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 650 kor. — fillér becsült ingóságokra az ujpesti királyi járásbírósnak V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatott követelése erejéig is, az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Ujpesten Arany-u. 15. szám alatt leendő megtartására határidőül 1908. évi december hó 14. napján d. e. 11 órájára tűzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt butorok stb. egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy az elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpest, 1908. évi nov. hó 12.

Kiss Gyula
kir. bírósági végrehajtó.

Egy különbejáratu szoba
(kapu alatt a bejárat) magános ur részére azonnal kiadó. Bővebbet Lőrincz-utca l. 2.

2125—1908. végrh. sz. Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujpesti kir. járásbírósnak 1908. évi V. 2644. számú kiküldő végzése folytán **Dr. Nagy Béni** ügyvéd által képviselt **Jakab József** felperes részére 182 kor. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2875 koronára becsült ingóságokra az ujpesti kir. járásbírósnak V. fenti sz. végzésével, a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatott követelése erejéig is, az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Ujpesten, Attila-u. 50. sz. leendő megtartására határidőül 1908. decemb. hó 30. napján délután 3 órájára tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, stb. egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy az elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpesten, 1908. évi decemb. 2-án.

Kiss Gyula
kir. bír. végrehajtó.

2094. végrh. sz. 1908.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujpesti kir. járásbírósnak 1908. évi V. 878/4. sz. kiküldő Hivatalból képviselt **Törincsi Lajos** felperes részére 49 kor. 20 fill. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1093 kor. becsült ingóságokra az ujpesti járásbírósnak V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatott követelése erejéig is, az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Ujpesten, Mező-utca (Barabás-féle ház) leendő megtartására határidőül 1908. évi december 30. napján délutáni 4 órájára tűzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt butorok stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy az elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

Kelt Ujpest, 1908. decemb. hó 2.

Kiss Gyula,
kir. bír. végrehajtó.

Alkalmi vásár!

Mindenkinek fontos tudni, hogy uraságoztól levett és zálogházakból kiváltott ruhák a legolcsóbban **Préger Mór** új- és viseltruha üzletében szerezhető be, **Árpád-ut 30. sz. a.**, hol a legjobb és szép kiállítású új férfi öltönyök, lakatos munkás-ruhák a legnagyobb választékban kaphatók. Egy próba bevásárlás után mindenki meggyőződhetik, hogy olcsót, jót, tartóst és szépet csak **Préger Mór**nál lehet venni

BRÁZAY

SÓSBORSZESZ

— A LEGJOBB. —

Óvakodjunk
értéktelen
utánzatoktól!

Hatóságilag engedélyezett elsőrangú szabászati- és varró szakiskola

nyílt meg intelligens hölgyek részére.

**UJPESTEN,
Kazinczy-utca 4. sz.
alatt.**

A francia- és angol szabászati módszeren kívül
oktatás tárgyát képezi: rajz-, esztétika, női test
alkattan, szín összhangzattan és tervezés.

Legutolsó divat szerinti és a legkomplikáltabb
zzabási minták mérték után, jutányosan
elkészítettek.

**Szabó- és varrónőknek külön mérsékelt
áru tanfolyam.**

Tanóra: naponta délelőtt 8-1-ig.

Beiratások: vasár- és ünnepnap kivételével dél-
után 3-5-ig.

Tamássy Kálmánné
Szül. Szalay Sanyi
szaktanárnőnél. 4-4

A Belvárosi női kézimunka elkészítési
vállalat ujpesti műhelytelepe

finom fehérnemű varráshoz

100 varrónőt és
100 tanulóleányt

felvesz. Jelentkezni lehet Lőrinc-u. 85.
szám alatt.

NAGY ERNO

== CIMFESTŐ ==

**UJPEST Árpád-ut,
Lőrinc-utca sarok. 9-10**

Felelős szerkesztő: Negyedi-Szabó Béla.

Telefon 72-25.

ELITE NŐI DIVAT TEREM!

A fővárosban kitűnő hirt szer-
: : zett női divat szalonomat : :

UJPEST, Károlyi-utca 36 sz. alá

helyeztem át, hol a legmagasabb
igényeket is kielégítő toillettek
készítését a legszolidabb árak
mellett vállalom el. Egy próba
derék beküldése teljesen elég,
hogy felelősség mellett a leg-
sikkesebb toillettet előállítsam.

Tisztelettel Miskolczy Amália.

A tűzifa és köszén indokolatlan drága- sága megszűnt,

mert **Ujpesten, Árpád-ut 110. sz.**
alatt a n. é. közönség minden kívánságá-
nak megfelelő, gazdagon felszerelt, gőz-
favágóval egybekötött

tűzifa és köszénteletet létesítettem,

mely hivatta lesz a n. é. közönségnek
minden ez irányban támasztott igényeit
kielégíteni és a tűzifa és köszénnek eddig
megszokott indokolatlanul magas áremel-
kedését ellen súlyozni.

Ugy én, mint alant jegyzett üzlettársam,
aki a helybeli közönség igényeit és kíván-
ságait ismeri — minden üzleti képzett-
ségünkkel és képességünkkel oda fognak
hatni, hogy pontos kiszolgálás, állandóan
elegendő anyagnak raktáron való tartása
által, mérsékelt árak és lelkiismeretes
súly és mérték nyújtása által vevőinket
minden irányban kielégítsük és a belénk
helyezett bizalmat mindenkor kiérdemel-
jük és megőrizzük.

Győződjön meg nálam mindenki egy
lelkiismeretes kereskedő kiszolgálási mód-
járól és biztos vagyok abban, hogy ugy
próba vétel elegendő ahhoz, hogy az illető
állandó vevőm maradjon.

Kérem a n. é. közönség szíves párt-
fogását, s vagyok

kiváló tisztelettel

Neuberger Ede cégtulajdonos.

4-10 **Kulka L. László** üzlettárs.

Reggelizés előtt fél pohár Schmidthauer-féle

igymáncsi
Készítésvíz

Használata valódi áldás gyomorbetegségeknél
és székszorulásban szenvedőknek, az el-
rontott gyomrot 2-3 óra alatt renbe hozza.

Kis üveg 40 fillér.
Nagy üveg 60 fillér.

Nagy karácsonyi és ujévi vásár!!

Nagy választék posztó,
casán, flannel és
barchendekben. Jáger
árak fél és tiszta
gyapjuban nagy rak-
tár. Keztyük, haris-
nyák és socknick.
Nagy raktár szőnye-
gekben nagy és méter-
áruban. Nyakkendők-
ben naponta érkező
... ujdonságok ...

Ujdonság! Ujdonság!

Kötött Gallérvédő, Palmeston Bokavédő.

Tisztelettel

Haraszi Kálmán

uri és női divatkereskedő

Ujpest, Árpád-ut 24.

Képkerekek szakszerűen készítetnek

Kemény Gusztáv-u. 6. sz. alatt.

Női kézimunkákra is, atlasz, selyem, bár-
sony és plüsz keretek gondos kidolgozással.
2-3

Hirdetéseket

a karácsonyi számra ju-
tányos árban felvesz a
kiadóhivatal. Tavasz-u 1.

A KRISTALY forrás

ásványvíz jóval olcsóbb
mint a szódavíz! Szénsav-
tartalma nagyobb, mint a
szódavízé!

Kitűnő borvíz!

Arjegyék mindenhol díjmentesen
küldetik.

Vidékre 25 vagy 50 literes ládák, a fuvar-
díjat oda és az üres üvegekért vissza fizeti
a Szt-Lukácsfürdő kútvállalat, Budán.

Szabászati iskolában

több intelligens hölgyet felveszek, kiket rajzban, szabászatban és varrásban 10 forint havi díjért kitanítok.

Minden hölgynek jogában áll a legelegánsabb ruhákat nálam elkészíttetni.

Becses ajánlatokat Kelecsényi Béláné Templom-u. 2 szám alá kérek.

TIEFENBACH PÁL

épület-, mű-lakatos és kút-mester műhelye
UJPEST, ISTVÁN-UT 13. SZ.
Alapított 1877-ben.

Elvállal mindennemű épület-lakatos munkákat, ugyancsak takaréktűzhelyeket, vas-rácsokat, kutak, szivattyúk, vízvezeték ujonnan föllállítását és javítását a legpontosabb kivitelben, mérsékelt ár és jótállás mellett.

Terveket és költségvetéssel díjmentesen szolgállok. Levélbeli megkeresésre készséggel megjelenek. A n. é. közönség szíves támogatását kéri tisztelettel

Tiefenbach Pál.

Uj óra- és ékszer-üzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, miszerint Ujpest, Károly-utca 34. szám alatt az Uhlmann kávéházzal szemben

ÓRA- ÉS ÉKSZER-ÜZLETEMET augusztus 1-én megnyitottam.

Üzletemben minden e szakmába vágó munkázt a legjutányosabb árak mellett pontosan eszközölök.

Óra javításért 3 évi írásbeli jótállást vállalok.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Rózsa Imre

órás- és ékszerész.

-126

LEGOLCSÓBB és LEGJOBB GYERMEKRUHÁK

RECHER EMMY
ÜZLETÉBEN
KAPHATÓK UJ-PEST

ALKALMI RUHÁK
24 óra ALATT KÉSZÜLNEK. ÁRPÁD-ÚT 47 SZ.

FRANCIA BABÁK nagy választékban
valamint baba ruhák is!

ELSŐ UJPESTI „BABAKLINIKA”




SZÉN

fütes és ipari célokra, ugymint l-a poroszköszén-, coks-, kovács-szén-, tűzifa- s faszén (útóbbi csomagban is) kicsinyben és vagon rakományban rendelhető:

Widerker Testvérekénél

Ujpest, Nyár-utca 17 szám.

HALLÓ!

HALLÓ!

KI BESZÉL?

TÖBB MUNKÁS!
MIT AKARNAK?

Csak azt akarjuk mindenkinek tudtára adni, hogy jó hideg italok és jó magyar ételek kaphatók, amellet naponta kitűnő női tambura zenekar közreműködik.

Grübler Mór

vendéglőjében

Árpád-ut és Attila-utca sarok.

17-52

HALLÓ! HALLÓ! OKVETLEN OTT LEGYETEK

Legujabb Ujpesten.

Nem szükséges Önnek ezentúl Budapestre fáradni, ha lakását szépen és olcsón akarja berendezni! Ha tehát bútort akar venni ne mulassza el

Müller Nandor asztalosmester

Árpád-ut és Kemény Gusztáv-utca sarkán lévő saját készítményű bútorait megtekintheti, hol is mindenki, szegény v. gazdag — saját ízlésének megfelelő bútort vásárolhat. **Allandó bútorkiállítás** vas, réz és kárpitos bútorokban.

ÉRTESITES.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy Rákospalotán, a Fő-ut 58. számú ház t (a gyógyszer-tár mellett) átalakítottam és ott

nagy gőzmosó-, vegytisztító- és műfestészeti-telepet rendeztem be.

Főüzlet és iroda: Fő-ut 58. szám. Gyűjtőhelyek Ujpesten: Árpád-ut 17. szám, ajtó 6. szám. István-ut 10., a község-házzal szemben. Árpád-ut 105. szám (Boko-féle ház).

Több fővárosban az e szakmába vágó gyárakat és legelőkelőbb üzleteket tanulmányoztam és nyert tapasztalataim azon kellemes helyzetbe juttatnak, hogy bármely főváros hasonló üzemével a versenyt felvehetem.

A n. é. közönség meg lesz kímélve a fávadságtól, hogy rendelményeit Budapestre szállítsa.

Igyekeztem oda fog irányulni, hogy a n. é. közönséget a legjutányosaba árak mellett, a legpontosabban kiszolgáljam.

Kívánatra a legkisebb rendelést is a háztól elvittem és visszazállítottam.

Ugyanott összes női és férfi ruha vegytisztítások gyors száraz mód szerint, javítások, kelme, csipke, keztyű és szallag-festészetet, guvré és plissét elvállalnak.

A n. é. közönség szíves pártfogását tisztelettel kéri **Steiner Gyula.**

Szechenyi kávéház,

Tulajdonos:

UJPEST, Váci-ut 1. sz.

HIRSCHLER SÁNDOR.

Jó italok. Pontos kiszolgálás. Hideg buffet.

Telefon 75—39. ŐSZI IDÉNY! Telefon 75—39.

közeledtével felhivom a n. é. közönség figyelmét azon tényre, hogy **15 évi** önálló működésem alatt folyton azon törekedtem, hogy nagyrebecsült vevőimnek legmagasabb igényeinek és megfelelő mérték utáni uri-, női- és gyermekcipőkkel szolgálhassak.

Raktáron tartok szakavatott vezetésem alatt készült kitűnő minőségű, izléses kivitelű uri- női- és gyermekcipőket, valamint különféle házi- és bálcipőket.

A hirneves „**KOBRAK**” gyári-cipők egyedüli elárusítója.

BRICHTA KÁROLY, cipész-mester Ujpest, Árpád-út 16. sz.

Nagy maradék-vásár.

Ehez nem kell reklám, itt az áru s az áruk beszélnek!

SCHWARCZ és DEUTSCH férfi- és női divataruháza

Ujpest, Árpád-út (Takács-féle házban).

Rövid idő alatt kitűnő hirt nyert, mert minden látogató meggyőződést szerez, hogy most érkezett újdonságai megérdemlik a megtekintést: Delaim, flanell, angol szövetek, tennisz, schiffonok, baurett ág-terítőkből nagy választék.

Ágy- és asztalterítők, női divat különlegességek.

Férfi divatcikkek: ing, gallér, nyakkendő, harisnyák, igen szép és olesó gyermek-ruhák.

120 cm. széles angol szövetből egy aljra való 3 kor. 80 fill.

Egy blouzra való 72 fillér.

Nagy maradék-vásár.

Férfi- és női szabókellékekből külön raktár!

Varrónőknek megfelelő engedmény!

Látogatást kér tisztelettel

SCHWARCZ és DEUTSCH

férfi- és női divatkereskedők.

Kávéház megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Arpad-ut 97. sz. alatt eddig Hungaria néven fennálló kávéházat átvettük s azt tetemesen megnagyobbítva

„Balaton“-kávéház czim alatt ujjaalakítottuk,

ugy, hogy a legmodernebb igényeket is kielégíti. Amidőn minden törekvésünket oda kívánjuk irányítani, hogy a legpontosabb kiszolgálással a nagy közönség minden rétege kellemes otthont és szórakozási helyet találjon nálunk, azon reményünknek adunk kifejezést, hogy kitűnő kávéházi italaink s az összes fővárosi lapok rendszeresítésével nem csak az előkelőségek, hanem iparos és munkás polgártársaink és családjuk részére igen vonzó találkozási helyet rendeztünk be.

A Balaton-kávéház ünnepélyes megnyitása f. hó 10-én, szombaton este kitűnő zenekar közreműködése mellett lesz, melyre a mulatni és szórakozni vágyó közönséget tisztelettel meghívjuk.

A n. é. közönség tömeges látogatását kéri

Bleyer és Reisz.**Látványosság! „DEMOKRATA“-kávéház.**

TELEFON:

43-39

Arpad-ut és Rózsa-u. sarok. Tulajdonos **Feldmann József.****Tea, rum, kávé, cukor****Halak****SAJT****Felvágottak****Gyümölcs****Csemege szálló**

Legszebb, legjobb árut mérek
Önagysága! Vevőt kérek
Riadásul adom végre
Irigyeknek — a mértékre —
Nekem mi jut — minden hasznot
Czégem a fő — s ez hajt hasznot.

Árumnak nincs sehol párja
Reggeltől ha estig járja
Minden házat, minden boltot
Itt kap szépet jót és olesót,
Ne felejtse ezt a jó szót.

Hol vásárol legolcsóbban?

Naponta frissen pörkölt családi kávé,
kilója 2 kor. 80 fill. Mindennemű fűszer-
áru, termelési forrásból beszerezve. Rum
különlegességek. Dessert borok. Cukorka
spezialitások. Legfinomabb teasütemény.
Halak és halconservék. Mindennemű hü-
velyes vetemény. Olasz mároni.

LÖRINCZ ÁRMIN, fűszer- és csemege üzlete Ujpest, Takács-ház.

LUDWIG H. ENDRE

uri- és női divatáru ujdonságok áruháza

Ujpest, Árpád-ut 21. szám

 **karácsonyi- és**
ujévi vásárja 

már folyamatban van és tart **december 31-ig.**

Ez alkalommal a cég szemmel láthatóan győzötteti meg a **hozzaértő** hölgy és uri közönséget áruja abszolút **olcsóságáról**, amennyiben áruraktárát

páratlanul olcsó árban

bocsátja a n. é. közönség rendelkezésére. Különösen figyelembe veendő azon körülmény, hogy az áru **nem selejtes, hanem feltétlenül megbízható jó friss anyag, Eladásra kerül előnyös szabott árban!** igen nagy mennyiségű

ruha kelme	30 krtól	Stoor függöny	200 krtól	
Delaine	23 „	Szőnyegek	28 „	
Mosó	15 „	Gyermek tricot	28 „	
Velezek	19 „	Ésőernyők	125 „	és feljebb.
Fél posztó	68 „	Hymalája kendők	250 „	
Bundameleg alsóingek	70 „	Férfi kalapok	100 „	
Harisnyák	15 „	„ nyakkendők	20 „	
Keztyük	25 „	Suhogó tafotta selyem minden színben	88 „	
Bokavédők	45 „	Szörme gallérok	100 „	
Meleg kendők	50 „	Zsebkendők	6 „	
Nagy „	150 „	Divat selyem gummi övek	75 „	
Berliner Echarpok	80 „	Nehéz selyem Escharpok	150 „	
1 vég 30 rőfös creas	425 „	Oriental	75 „	
Mosó blous bársonyok	78 „	Női vászon ingek	85 „	
Függönyök	20 „	Berliner gyermek ruhák	85 „	

és számos itt fel nem sorolható cikkek, melyek az eredeti áráktól kimutathatóan 40—45 százalékkal olcsóbbak.

== Maradékok minden elfogadható árban. ==

Végül hangsúlyozza a cég rendkívül szolid és pontos kiszolgálását, ami a cég fő elve.

TELEFON: 75-39.

Rendelések azonnal eszközöltetnek.

E hirdető rovatban minden szó egy szori beiktatása közönséges nonpareille betűkből 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér. A legkisebb hirdetés díja 10 szóig 40 fillér.

ÁPRÓ HIRDETÉSEK

Minden hirdetésre ingyen ad felvilágosítást a kiadóhivatal s hirdetésekét kívánatra díjtalanul szerkesztet.

Levélbeli tudakozódásokra készséggel adunk felvilágosítást, ha a válasza szükséges levélbélyegeket mellékelik. Tudakozódásoknál a hirdetés száma a kiadóhivatal mindenkor közlendő. Kiadóhivatal: Ujpest, Tavasz-utca 1. szám. Telefon: 72-25.

LAPUNK ELÁRUSÍTÓI:

Marton J. Kálmán, nagytózsde. István-út 10.	Donath Józsefné, Árpád-út 25.
Gecht Emma, István- és Árpád-út sark.	Müller Amália, Árpád-út 13.
Özv. Feldmann Fülöpné, Árpád-út 60.	Özv. Deneht Samuné, Árpád-út 10.
Benkovic Imréné, István-tér 9.	Wertheimer N., Váci-út 1.
Szabó Kálmán, Tavasz-u. 26.	Özv. Mihálik Antalné, B.K.V.T. ujbpesti állomás
Klein Jakab, Apponyi Albert-utca 18-20.	Lövinger Tivadarné, István-tér 8. sz.
Sóhn Zsigmond, István-út 1.	Özv. Schleich Józsefné, István-út 25.
Özv. Fekete Mihályné, Árpád-út 46.	Korpás Lajos, Mária-utca 26.
	Hirschbein Fanny, Nyár-u. 1.
	Ligeti Antal, Diófa-u. 1.

Egy Körber-féle vadász-kocsi eladó Biedermann Dezsőnél Ujpest, Viola-u. 4 szám.

Egy gyakorolt mérlegképes könyvelő elvállal egy óránkénti mint fel-napi könyvelést úgy ma-gyar, mint német nyelv-ben jutányos ár mellett, megkeresések kéretnek Róth Lászlónál Uj-utca 2 szám alatt.

Elutazás

miatt, teljes új „Sin-ger“-féle varrógép minden áron eladó. Árpád-út 24-ik ajtó 8 szám.

Raktáron maradt szép- és új játék cikkek

karácsonyi és ujévi

ajándéktárgyaknak 10 fillértől feljebb raktár felosztás miatt kicsinyben és nagyban eladatnak.

Ujpest, Tavasz-utca 1. szám alatt.

DROGERIA

Dr. Györbíró Szilárd Ujpest, Árpád-út 60. sz.

A n. é. közönség figyelmébe ajánlja dúsan felszerelt új Drogeria üzletét. Bel- és külföldi illatszerek eredeti csomagolásban 2-6 K-ig, valamint grammonként kimérve is árusítatnak 8-10-12 fillérért.

Háztartási, betegápolási cikkek, valamint különböző kötszerek, stb. igen jutányos áron kaphatók. Fényképé-szeti vegyszerek és elkészített oldatok állandó árusítása. Pipere és fogápolási cikkek, szappanok, az összes eredeti szé-pítő szerek u. m. brémekek, hajfestő szerek, rizsporok, kézfinomító szerek, köröm ápolási cikkek igen jutányos áron vásárolhatók. Eredeti angol rum, francia és magyar cognac állandós eladása. Férfi és női gummi különlegességek olesó beszerzési forása.

Vidéki megrendelések pontosan és azonnal teljesítetnek.

SZABOTT ÁRAK!

SZABOTT ÁRAK!

32-52

„ELITE“ NAGYKÁVÉHAZ ÉS SZÁLLODA

Arpád-út és Apponyi Albert-utca sarkán.

■ Tulajdonos: László Dezső. ■

26-26

Elsőrendű italok, szolid áruk, új amerikai tekeasztalok, összes bel- és külföldi lapok. — Teljesen ujonnan berendezve. Naponta Bókai Rudi 12 tagból álló közked-velt zenekara hangversenyez.

Telefon: 44-65.

Ugyanott megnyillott f. évi március hó 15-én.

Klein Jakab ujbpesti vendéglős ujonnan berendezett

vendéglője és éttermei

hol férfi szakács által kitünő ételek minden időben készülnek, valamint italok szolid kiszolgálás és olcsó áruk mellett lesznek felszolgálva.

Itt SCHRAMMEL négyes hangverseny áll a n. é. közönség szórakoztatására.

„Szabadság“ könyvnyomda Ujpest, Tavasz-utca 1.